Kloge kollektive kongeord 

Af formand Ole Nielsen, Samvirkende Idræts-Foreninger Aalborg (SIFA)

I bogen ”Kongeord”, som udkom ganske kort tid efter at Frederik X besteg tronen, siger vores nye regent, at den første del af hans kongeord, ’Forbundne’, er udtryk for, at vi som mennesker holder sammen og har brug for hinanden. Og om anden del af valgsproget – ’Forpligtet’ – siger kongen blandt andet, at den kan ses som en naturlig forlængelse af denne forbundenhed og handler om det indbyrdes ansvar:

”Vi har et moralsk og menneskeligt ansvar for hinanden. I Danmark er vi gode til at dyrke det fælles bedste frem for udelukkende at have øje for egen vinding. Det skal vi holde fast i, for det kommer i sidste ende os alle til gavn. Vi har en høj grad af tillid til hinanden, og det forpligter at leve op til den tillid. Tillid giver også plads og ret til det, der adskiller os. For vi er forskellige og lever vidt forskellige liv både i Danmark og inden for rigsfællesskabet. Alle de forskelle skal der være plads til, men vores forpligtelse over for hinanden gælder uanset hvad.”

’Frivilligt’. Noget man gør af fri vilje. Gerne. Af ens gode hjerte. Helt af sig selv. Uden at være tvunget til det. Det er et ord med en rigtig god klang. Og det er faktisk også med i kongens bog:

”Mennesker har brug for mennesker, og jeg vil gerne opfordre til, at man giver sig selv mulighed for at forpligte sig på en eller anden måde. Måske tager man kontakt til en forening eller institution, vælger at engagere sig i frivilligt arbejde eller tilbyder sin hjælp i rådgivende organisationer. (…) Det er i små og større fællesskaber, vi flytter hinanden og ofte påtager os nye udfordringer, og det, der binder os danskere sammen, er ganske ofte vores mod på forpligtelse. Det, vi vælger at gøre i fællesskab, både lokalt og som folk.”

I idrættens verden er der masser af frivillige og de findes på alle mulige plan. Fra dem, der lejlighedsvis giver en hånd med til et arrangement, og til dem, der i det daglige bærer det store ansvar for en sportsklub med tusindvis af medlemmer og en deraf følgende omsætning i millionklassen.

Ifølge Frivilligjob.dk, der er en jobportal for frivilligt arbejde, udfører omkring 40 procent af den voksne befolkning i løbet af et år frivilligt arbejde under en eller anden form. Tal fra Danmarks Statistik tegner det samme billede. Af data fra denne kilde kan man dog udlede, at der er regionale forskelle – med hovedstadsområdet og de største byer Aarhus, Odense og Aalborg i den lave ende i forhold til den del af befolkningen, der bor i landområderne. Og der er forskel på, hvad folk kaster deres kærlighed på: I byområderne er det hver fjerde, der arbejder frivilligt, der giver en hånd med inden for idrættens verden, mens det i landområderne er omkring hver tredje. 

Men betyder det noget, om der er mange eller få frivillige – ud over at gøre kongen glad?

Ja, det mener jeg bestemt. Af flere årsager. Først og fremmest fordi det er sundt for et land båret af foreninger og den dermed forbundne frivillighed, at der til stadighed er mange frivillige, der er netop det – ’frie’ og ’villige’. For det andet for den enkeltes egen skyld – simpelthen fordi det er godt for ens sjæl og krop at være noget for andre. Uden videre bagtanke. 

På det seneste er der kommet et nyt argument til. Nemlig at samfundet i stadig stigende grad har brug for frivilligheden som en ekstra ressource. Det konkrete eksempel på dette kan man læse i regeringens udspil til ældrereformen, for her foreslås det, at der oprettes og uddannes et korps af frivillige, der ”skal kunne hjælpe og understøtte ældre borgere i at anvende relevant velfærdsteknologi i dagligdagen”. Og at dette skal ske i regi af organisationen Ældre Sagen. 

De kommende år vil der blive brug for stadig flere til at løfte opgaver inden for sundhedsområdet. Da vi samtidig må erkende, at der bliver færre mennesker til – som en del af deres lønnede arbejde – at gøre dette, vil frivilligheden højst sandsynligt også blive en eftertragtet størrelse på dette område.

Der er i den forstand ikke noget galt i, at de frivillige således kommer i høj kurs som ekstra hænder på en række nye områder i samfundet. Men spørgsmålet er, om der i det lange løb vil være frivillige nok eller en sådan udvikling vil ske på bekostning af frivilligheden i for eksempel landets idrætsforeninger. 

Jeg er sikker på, at der rundt om i landet er tusinder af frivillige – blandt andet inden for idrætten – der også gerne giver en hånd med på nye områder. Men det sker ikke nødvendigvis uden omkostninger. Forudsætningen er i hvert fald, at frivillighedens verden – i alle dens mange afskygninger – fortsat evner at rekruttere. Og reelt rekruttere endnu bedre end den gør i øjeblikket.

Jeg har luftet tanken før og regeringens overvejelser – og det, der synes at være på vej – får mig til at gentage den: Hvad nu hvis man som virksomhed vælger at lade medarbejdernes ønske om at gøre en frivillig indsats komme til udtryk ved at give dem et vist mål af betalt frihed til de frivillige aktiviteter i eksempelvis en idrætsklub, i en genbrugsbutik eller i et projekt for udsatte unge?

For eksemplets skyld: Hvis vi forestiller os, at 50 medarbejdere med en gennemsnitlig timeløn på 245 kr. skal have arbejdsgiverbetalt fri til nærmere aftalt frivilligt arbejde i to timer om måneden, bliver det til en udgift på i underkanten af 300.000 kr. på årsbasis. Men spørgsmålet er, om det ikke ville betale sig ind igen – i glade, tilfredse medarbejdere med ekstra overskud til deres arbejde, fordi de får fri til at arbejde frivilligt. De 300.000 kunne man selvfølgelig også anvende på markedsføring eller andet, men mon ikke der er nok så stor værdi i at bruge pengene på at give medarbejderne fri til at dyrke frivilligheden?
